

Г. А. Шмарловская
БГЭУ

ГОСУДАРСТВО В ТРАНСФОРМАЦИОННОЙ ЭКОНОМИКЕ

Процесс трансформации экономики в Беларуси предполагает поэтапное реформирование всей системы социально-экономических отношений. Прошло более 10 лет как в республике осуществляется переход к рыночной модели хозяйствования, однако проблемы развития частного сектора экономики, либерализации цен, формирования конкурентной среды, реформирования предпринимательства и т.д. по-прежнему сохраняют свою актуальность

Решение этих проблем предполагает вмешательство в социально-экономические процессы государства. В условиях, когда еще не функционирует рыночная среда, государство регулирует изменения совокупного спроса и совокупного предложения, объемов сбережений, размеры и направления инвестирования, экспортной деятельности и пр.

Стратегической целью консолидированной политики государства является социально-экономическое обновление общества, предполагающее структурную адаптацию экономики и формирование конкурентоспособной рыночной системы в рамках национальной экономики. Что может позволить обеспечить стабилизацию и вывод экономики из кризиса, создать предпосылки для вхождения республики в мировое сообщество в качестве равноправного партнера.

Опыт государств с рыночной экономикой свидетельствует о том, что реформирование деятельности государства находит выражение в усилении его регулирования на микроуровне, но в сочетании с уменьшением абсолютных размеров государственного воздействия, сокращении регламентации хозяйствующих субъектов, проведении политики сохранения порядка, направленной на создание условий для развития частного свободного предпринимательства, функционировании конкурентоспособного производства. Особое внимание к микроуровню диктуется сокращением доли государственной собственности, смещением инвестиционной и структурной политики с макро на микроуровень.

Для республики данные подходы представляют как теоретический, так и практический интерес. Их реализация позволит уско-

ритель процессы по формированию конкурентной среды посредством дальнейшего развития приватизации, рыночных механизмов регулирования, основанных на конкуренции и свободном ценообразовании, расширит самостоятельность государственных предприятий и стимулирует мелкое и среднее предпринимательство, инвестиционную активность, что, в свою очередь, ускорит структурную адаптацию экономики и создаст предпосылки для вхождения республики в мировое пространство.

*И. В. Котляров
С. Шебеко*

НЕКОТОРЫЕ ЭКОНОМИЧЕСКИЕ ПРОЦЕССЫ В ЗЕРКАЛЕ СОЦИОЛОГИЧЕСКИХ ИССЛЕДОВАНИЙ

Социологический и политологический анализ данных многолетних мониторинговых исследований подтверждает вывод о неоднозначности представлений населения Беларуси о проходящих в республике экономических процессах. И все же можно сделать вывод, что за последнее время в общественном сознании произошел перелом к социальной, управляемой государством рыночной экономике.

С избранием Президентом страны А.Г.Лукашенко, с целенаправленной и настойчивой деятельностью его команды по приостановлению падения республики в пропасть, с конкретными мерами по обузданию инфляции и роста цен связано изменение отношения населения к экономическим реформам.

Рыночные отношения — это закономерное следствие разделения труда, а рынок — важнейший инструмент для определения количества и качества общественно необходимого труда, обеспечения объективного распределения продукта по количеству и качеству затраченного труда, а не по капиталу. Рынок, — считает большинство респондентов, — должен быть регулируемым государством и социально ориентированным.

Государственное регулирование рыночных отношений может включать в себя следующие меры:

- создание абсолютно равных экономических условий для всех без исключения товаропроизводителей;
- обеспечение социальной справедливости и социальной защиты граждан;
- создание планов развития экономики, позволяющих товаропроизводителям получить полную информацию об общественных интересах и потребностях;